



**ΦΥΣΙΣ. ΠΟΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΤΩΝ ΑΓΡ.ΩΝ  
ΕΙΤΕ ΑΥΓΟΧΘΟΝΩΝ  
ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΜΕΡΙΚΗΣ.**

Ζώντες εις τον κυκλώνα του πολιτισμού σπανίως διαλογιζόμεθα και την κατάστασιν των πρώτων κοινοτήτων. Και όμως συνέφερον έως και πολλά λόγους να μάθωμεν πώς συνεικίσθησαν οι άνθρωποι και πώς έκυβερνώτο, όποια ήσαν αυτών τα ήθη, ποια είχον χρείας, και κατά τίνα τρόπον αυτάς υπέρπειον. Εθήμεροϋμεν άρα γε ήμεις πλειότερον μακρονόμενοι ήμέραν καθ' ήμέραν εκ της φυσικής αλήθειας; "Αν ανεπτύχθη ό νοϋς ήμών, δέν διεφάρη έναλόγως και ή καρδιά; Αί άπολαύσεις και ήδοναι του κοινού και πολυταράχου βίου ίσοφρίζουσι προς τας άπαιλείπτους μερίμνας και τας σαρκοφθόρους θλίψεις; Τίλος δέν συνετημήθη εκ τούτων κατά πολύ και το πείδιον αυτό της όλιγοχρονίου και ταλαιπώρου ήμών υπάρξεως;

Ματαιώς ζητούμεν περι των τοιούτων πληροφορίας εις τας παραδόσεις και των αρχαιοτάτων αυτών Ιθών διότι και ή τηλεγράφος αυτή των άπωτάτων αιώνων πενήταυτος παρασιωκά την θαυμηδόν γενομένην του ανθρώπου γένους πρόδον, ώς δι μιās, ούτως είπειν, βλίπουμεν πολλαπλασιαζόμενους τους άπογόνους του Νδω, εκοιμένας πόλεις, συνιστώμενα βασίλεια κτλ. 'Αλλ' ή

της 'Αμερικης ανακάλυψις επανέφερον ήμās άπροσοκήτως εις τὰ όπίσω, και επ' έσχάτων των ήμερών βλέπομεν εκεί γινόμενα μέχρι του δε όσα συνέβησαν πρό ήμνημονεύτων χρόνων επί των προγενεστέρων της οικουμένης μερών, της Εύρώπης και της 'Ασίας. (1) 'Εκεί σχηματίζονται προφανώς νέαι κοινωνίαι από βαθμού εις βαθμόν προαγόμεναι εκεί φρίνονται ποϋ μέν αναλελυμένα, ποϋ δέ συντεθειμένα εις τεχνηκωτάτην ένωσιν τὰ αυτά σοιχεία· εκεί μόνον και έντός μικρού διαστήματος εύρίσκονται τὰ δύο άκρα, ή αρχή και το τέλος, τὰ σχέδια της επιμερίας, καθώ: και ό υπέρτατος όρος της γνωστής επ' ήμών τελειότητος, ή έσ' αυτή άφέλεια και άγροικία των έρήμων, όσον και ή τελευταία πολυτέλεια και ποικιλία των μυριοπληθών πόλεων.

Εξετάζοντες ώς εκ περιωπής την σύστασιν των κοινωνιών έθαυμάσαμεν ώς γενικόν τι φαινόμενον, και κοινόν χαρακτηριστή.α ότι τὰ άπλοϋστατα δοκίμια της ανθρωπότητος, καθώ: και τὰ μέγιστα κατορθώματα εξετελέσθησαν επίσης το πάλαι υπό λαών αυτονόμων και δημοκρατουμένων· εκ τούτου δέ αναγκαιώς εικάζεται ότι ή τοιαύτη μάλιστα έλευθερία ώς γνησια και πιστή μήτηρ χειραγωγεί τας ανθρωπίνους κοινωνίας, δι' αυτής εξαιρέτως δύναται να εύτυχήση και να προαχθή ό άνθρωπος, και μη άρο-

(1) Παρατρέχομεν ένταϋθα ώς ανεξερεύνητον μέχρι τουδε την Αφρικην· ή ως προς τας άλλας φυλάς απόκληρα και ιδιόρρυθμα τὰ κατοικοϋντα αυτήν γένη.